

"ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИКИ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ РОЛИ ЖЕНЩИН В АРАБСКИХ СТРАНАХ НА ПРИМЕРЕ САУДОВСКОЙ АРАВИИ И ЕГИПТА":

Кутлиева Гузала Ражаббой кизи

*Ташкентский государственный университет востоковедения
Магистр 1 курс (международные отношения и мировая политика)*

Аннотация: *Данная статья посвящена изучению уникальных стратегий и политических мер, принимаемых в Королевстве Саудовской Аравии (КСА) и Египте, направленные на активизацию роли женщин в обществе. В ходе исследования проведен анализ законодательства, социокультурных особенностей и практических реализаций политики гендерного равенства, с учетом исторических, религиозных и социальных особенностей данных стран."*

Ключевые слова: *гендерное равенство, феминизм, радикализм КСА, Египет, права женщин.*

THE POLITICAL FEATURES OF ENSURING THE ROLE OF WOMEN IN ARABIC COUNTRIES: IN THE EXAMPLE OF SAUDI ARABIA AND EGYPT

Qutlieva Guzalya

graduate student Tashkent State University of Oriental Studies

Annotation: *This article examines the unique strategies and policies adopted by the Kingdom of Saudi Arabia (KSA) and Egypt to enhance the role of women in society. In the course of the study, the analysis of legislation, sociocultural features and practical implementations of gender equality policy, taking into account the historical, religious and social characteristics of these countries, was conducted."*

Keywords: *gender equality, feminism, radicalism, KSA, Egypt, women's rights.*

ВВЕДЕНИЕ

В арабских странах роль женщин традиционно была определена давними социокультурными и религиозными установками. В течение многих веков женщинам в этих странах вменялись в основном традиционные роли, такие как домашние обязанности и уход за семьей, в то время как их участие в экономической, политической и образовательной сферах было ограничено.

Как отмечает исследователь исторических наук Турк.С.Н.: «Рост населения образованных и работающих женщин, стремящихся к полному социальному участию и равным гражданским правам привели к динамичным движениям и агитациям женщин за отмену дискриминационных законов и реформы семейного права»⁴.

⁴ Турк С.Н., Беджанова Э.К. Мусульманское семейное право. 2017 – с. 162.

Однако в последние десятилетия наблюдается значительное изменение в роли женщин арабском обществе. Сейчас, многие из них получили доступ к образованию и стали активно участвовать в экономической и политической жизни своих стран. Некоторые страны адаптировали своё законодательство с тем, чтобы расширить права женщин и уменьшить гендерные неравенства в обществе. Тем не менее, некоторые традиционные культурные и религиозные порядки всё еще создают некоторые препятствия для полного равенства женщин в арабских странах. Использование современных подходов в образовании, обществе и политической жизни может помочь способствовать дальнейшему улучшению положения женщин в арабском обществе. Все религиозные дозволения основаны на Шариате (исламском своде законов), Коране, хадисах (учениях пророка Мухаммеда) и родоплеменных порядках.

Например, в Королевстве Саудовской Аравии (КСА) женщины долгое время ограничивались в своих правах вследствие устаревших консервативных интерпретаций ислама. Однако в последние годы наблюдается значительный прогресс. Начиная с 2015 года, женщины КСА получили право голоса и избирания в муниципальные органы ⁵. Так, впервые в 2015 году 20 саудовских женщин были избраны в муниципальные советы королевства. Однако, несмотря на то, что женщины начинают занимать должности в местных органах власти, высшие позиции в правительстве все еще остаются в основном мужскими.

С 2017 года в КСА проводятся широкие социально-политические реформы, направленные, в том числе, и на расширение прав женщин, включая разрешение на вождение автомобиля и получение разрешения на работу без согласия мужчины-опекуна. В том же 2017 году, вступил в силу закон об опекунстве, который позволял женщинам путешествовать без разрешения мужчины, являющимся её родственником. Разрешалось самим регистрировать рождение детей, брак или развод, а также становиться опекунами для несовершеннолетних детей⁶.

Кроме того, в КСА были запущены программы поддержки предпринимательства женщин и обучения, с тем чтобы расширить их роль в экономике страны. Эти проведенные реформы, позволили женщинам заниматься предпринимательством и работать без разрешения мужчины-опекуна, что привело к увеличению участия женщин в экономической сфере общества.

В КСА были также запущены специальные программы поддержки предпринимательства женщин и их обучения.

За последние годы Королевство Саудовская Аравия добилось существенного прогресса в области наделения женщин широкими правами. Это

⁵ Женщины в Саудовской Аравии получили право голоса//URL.:

<https://www.aa.com.tr/ru/женщины-в-саудовской-аравии-получили-право-голоса/7792>

⁶ Женщины в Саудовской-Аравии: борьба с запретами//URL.: https://www.moyaplaneta.ru/travel/view/zhenshiny_i_ih_borba_s_zapretami_v_saudovskoj_aravii_33312

явилось следствием понимания нового руководства Королевства, важности расширения возможностей всех членов общества, и содействия достижению ими целей стратегической программы "Видение 2030". "Видение 2030" включает в себя множество обязательств, целей и инициатив, которые содействуют поддержанию женщины и предоставлению ей широких прав. К ним можно отнести повышение уровня участия женщин на рынке труда с 22% до 30%, занятие женщинами управленческих должностей, развитие возможностей поддержки труда женщин, предоставление расширенных прав женщинам для участия в спортивных мероприятиях. Женщина играет ключевую роль в осуществлении "Видения 2030".

Программа национальной трансформации, которая представляет собой одну из программ "Видения 2030", нацелена на повышение уровня участия женщины на рынке труда. Необходимо отметить, что показатель экономической активности саудовских женщин повысился с 17% в 2017г. до 35,6% в 2021г ⁷. Повышением роли женщин в обществе нынешнее руководство решает также вопросы экономии валюты путем сокращения трудовой миграции в КСА.

В другой арабской стране – Египте традиционные культурные и религиозные нормы также оказывают значительное влияние на статус женщин. Однако, по сравнению с КСА, путь Египта к равноправию женщин был менее тернистым. В Арабской Республике Египет (АРЕ) еще в начале XX века стали проводиться прогрессивные реформы, направленные на расширение участия женщин в политике и образовании, что привело к увеличению числа женщин в правительстве и высших образовательных учреждениях. Однако отдельные социальные нормы и религиозные стереотипы по-прежнему ограничивают права женщин в обществе и возможностях, особенно в сельских регионах страны.

В 1956 г. впервые в арабском мире Конституция Египта предоставила женщинам избирать и быть избранными в парламент и право занимать ответственные государственные должности вплоть до министерских. Сейчас в парламенте Египта женщины составляют около 15% от общего числа членов, что является существенным для арабских государств ⁸.

В Египте женщины активно участвуют в экономике, в том числе в секторе малого и среднего бизнеса. Однако многие из них сталкиваются с препятствиями, связанными с дискриминацией в работе. Вместе с тем, правительство страны стремится проводить равную политику в гендерных отношениях, проводя специальные программы поддержки женщин-предпринимателей и проводя образовательные инициативы для повышения их роли в экономике.

Кандидат исторических наук Турк С.Н. обращает внимание читателей на то, что в истории Египта впервые две женщины - Равийя Аттия и Амина Шукри

⁷ Расширение прав и возможностей женщин в Королевстве Саудовская Аравия//URL: <https://interaffairs.ru/news/show/39672>

⁸ Турк С.Н. Политические права женщин в современном Египте // 2016. – сс. 707–708.

стали членами Национального собрания. А профессор социологии Каирского университета стала министром по социальным вопросам в правительстве. Таким образом, женщины постепенно входят во властные структуры⁹.

При сравнительном анализе статистики арабских стран, можно заметить, что правительства предпринимают большие усилия для улучшения статуса женщин через правовые изменения, хотя темпы и характер реформ могут различаться. И в КСА и АРЕ виден очевидный прогресс в расширении участия женщин в общественной и политической жизни. Однако, еще многое предстоит сделать для достижения реальной полноправной интеграции женщин. Оба общества остаются пронизанными традициями и социокультурными рудиментами религиозных постулатов, что, конечно же, замедляет прогресс и гендерное равноправие в обществе.

Сравнивая участие женщин в политике и экономике в КСА и Египте, видно, что обе страны делают определенные шаги к расширению роли женщин в обществе, но трудности и вызовы еще остаются.

В целом, политика по обеспечению гендерного равенства женщин в арабских странах включает не только реформирование избирательных систем, но и создание особых институтов для поддержки женского участия, а также принятие законов, защищающих права женщин. Вопросы гендерного равенства и ущемления женских прав в арабских странах все еще остаются актуальными и требуют дальнейших усилий для их решения.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Турк С.Н., Беджанова Э.К. Мусульманское семейное право. //2017 – с. 162.
2. Женщины в Саудовской Аравии получили право голоса//URL.: <https://www.aa.com.tr/ru/женщины-в-саудовской-аравии-получили-право-голоса/7792>
3. Женщины в Саудовской-Аравии: борьба с запретами//URL.: https://www.moyaplaneta.ru/travel/view/zhenshhiny_i_ih_borba_s_zapretami_v_saudovskoj_aravii_33312.
4. Расширение прав и возможностей женщин в Королевстве Саудовская Аравия.//URL.:<https://interaffairs.ru/news/show/39672>.
5. Турк С.Н. Политические права женщин в современном Египте. // 2016. – сс. 707–708.
6. Турк С. Н. Феминистское движение в Египте во второй половине XX - начале XXI В.: проблемы и перспективы. // -№ 2.- 2017.// URL.: <https://cyberleninka.ru/article/n/feministskoedvizhenie-v-egipte-vo-vtoroy-pолоvine-hh-nachale-hhi-vproblemy-i-perspektivy>.
7. Berunova.K.M.//URL.:<https://doi.org/10.24411/2520-6990-2019-10720>.

⁹ Турк С. Н. Феминистское движение в Египте во второй половине XX - начале XXI В.: проблемы и перспективы // -№ 2.- 2017.// URL.: <https://cyberleninka.ru/article/n/feministskoedvizhenie-v-egipte-vo-vtoroy-pолоvine-hh-nachale-hhi-vproblemy-i-perspektivy>.